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THÔNG BÁO

Về việc công bố kết quả và danh sách sinh viên ngành Quản trị - Luật khóa 37 (2012 - 2017) và sinh viên khóa 38 (2013 - 2017) được khen thưởng vì có thành tích tốt trong học tập, quản lý lớp, công tác Đoàn, Hội và phong trào sinh viên 


Căn cứ kết luận của Hội đồng Thi đua khen thưởng sinh viên và Quyết định số 1166/QĐ-ĐHL ngày 17/8/2017 của Hiệu trưởng Trường Đại học Luật TP. Hồ Chí Minh về việc khen thưởng cho sinh viên khóa 37 ngànhQTL) và khóa 38 ngành Luật, Ngôn ngữ Anh, Quản trị kinh doanh vì có thành tích tốt trong học tập, quản lý lớp, công tác Đoàn, Hội và phong trào sinh viên. 

Nay, Phòng Công tác sinh viên (CTSV) thông báo kết quả và danh sách sinh viên được nhận khen thưởng của Hiệu trưởng trường Đại học Luật TP. HCM, cụ thể như sau: 
1. Sinh viên “Đạt thành tích học tập giỏi toàn khóa học”: 
Căn cứ theo Quyết định công nhận tốt nghiệp có 78 sinh viên xếp loại giỏi. Tuy nhiên, chỉ có 62 sinh viên đủ tiêu chuẩn để khen thưởng (điểm học tập đạt loại giỏi và điểm rèn luyện đạt loại tốt trở lên) (có danh sách kèm theo).  
2. Sinh viên “Có nhiều đóng góp trong công tác quản lý lớp”:

a. Tiêu chuẩn:

- Sinh viên đủ điều kiện tốt nghiệp, có kết quả học tập và rèn luyện đạt từ Khá trở lên. 
b. - Có nhiều đóng góp trong công tác quản lý lớp được Cố vấn học tập, lãnh đạo khoa đề nghị khen thưởng.

c. Số lượng đề nghị khen thưởng: Căn cứ vào tiêu chuẩn nêu trên, có 27 sinh viên thuộc 33 lớp đủ điều kiện được khen thưởng (có danh sách kèm theo). 
3. Sinh viên “có nhiều đóng góp trong công tác Đoàn - Hội và phong trào sinh viên”: 
a.  Tiêu chuẩn:

- Sinh viên đủ điều kiện tốt nghiệp, có kết quả học tập đạt từ Khá trở lên. 
- Tham gia công tác Đoàn – Hội tại Trường tối thiểu từ 3 năm trở lên. Có nhiều đóng góp trong công tác Đoàn, Hội Sinh viên trường và phong trào sinh viên, được Ban Chấp hành Đoàn trường, Ban Chấp hành Hội Sinh viên trường bình xét, đề nghị. 

- Phân loại đoàn viên xuất sắc hoặc ĐRL đạt loại tốt trở lên. 
b. Số lượng đề nghị khen thưởng: Căn cứ vào tiêu chuẩn nêu trên và đề nghị của Ban Thường vụ Đoàn trường – Ban Thư ký Hội Sinh viên trường, có 18 cán bộ Đoàn – Hội được khen thưởng (có danh sách kèm theo). 

Sinh viên được khen thưởng vui long liên hệ Ban Tổ chức Lễ tốt nghiệp Khóa 38 và K37 (QTL) sau khi kết thúc buổi lễ để nhận tiền thưởng. Mọi thắc mắc sinh viên vui lòng liên hệ Phòng CTSV (cán bộ phụ trách HB KKHT Nguyễn Thành Bá Đại – SĐT: 0986787827, email: ntbdai@hcmulaw.edu.vn) để dược giải quyết./.  
	Nơi nhận:

- PGS.TS Trần Hoàng Hải (báo cáo);  

- Sinh viên các lớp Khoá 37 (QTL), 38; 
- Lưu VT, Phòng CTSV
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