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THÔNG BÁO

Về việc công bố kết quả, danh sách tập thể lớp và cá nhân 
được khen thưởng năm học 2019 - 2020 


Căn cứ kết luận của Hội đồng Thi đua khen thưởng sinh viên và Quyết định số 1128/QĐ-ĐHL ngày 12 tháng 11 năm 2020 của Hiệu trưởng Trường Đại học Luật TP. Hồ Chí Minh về việc khen thưởng sinh viên năm học 2019 – 2020, Phòng Công tác sinh viên (CTSV) thông báo kết quả, danh sách các tập thể và cá nhân được nhận khen thưởng năm học 2019 - 2020, cụ thể như sau: 
1. Các danh hiệu được khen thưởng năm học 2019 – 2020: 

· Lớp sinh viên xuất sắc, Lớp sinh viên tiên tiến;  
· Sinh viên xuất sắc, Sinh viên giỏi; 
· Sinh viên đạt kết quả cao trong kỳ thi tuyển sinh đại học hệ chính quy năm 2020; 

· Sinh viên có nhiều đóng góp trong các hoạt động của Nhà trường và chiến dịch tình nguyện Mùa Hè xanh năm 2020. 
2. Tình hình nộp hồ sơ đăng ký và kết quả xét chọn: 
Tính đến ngày 26/10/2020, Phòng CTSV đã nhận được 15 hồ sơ đăng ký xét chọn danh hiệu “Lớp sinh viên tiên tiến”, , 170 hồ sơ đăng ký xét chọn danh hiệu “Sinh viên xuất sắc” và “Sinh viên giỏi” và 11 hồ sơ xét chọn danh hiệu “Sinh viên có nhiều đóng góp trong các hoạt động của Nhà trường và chiến dịch tình nguyện Mùa Hè xanh năm 2019” (hồ sơ do Ban Thường vụ Đoàn trường – Ban Thư ký Hội Sinh viên trường (05 hồ sơ), Phòng Đào tạo (01), Trung tâm Tư vấn Pháp luật (01) và Trung tâm Quan hệ doanh nghiệp và Hỗ trợ sinh viên (02) và Trung tâm Tư vấn tuyển sinh (02) đề nghị). 
Riêng đối với danh hiệu “Sinh viên đạt kết quả cao trong kỳ thi tuyển sinh đại học hệ chính quy năm 2020”, Hội đồng Thi đua khen thưởng sinh viên bình chọn 09 sinh viên có điểm thi cao nhất trên cơ sở kết quả kỳ thi tuyển sinh đại học hệ chính quy năm 2020 (không tính điểm ưu tiên) và đề án tuyển sinh của Trường, theo các khối thi tương ứng. 
Theo đó, kết quả xét chọn của các danh hiệu như sau: 
a. Danh hiệu “Lớp sinh viên xuất sắc”, “Lớp sinh viên tiên tiến”: 


Căn cứ theo Hướng dẫn bình xét thi đua, khen thưởng năm học 2019 – 2020, theo nguyên tắc bình chọn các tập thể có thành tích nổi bật, có 06/15 tập thể lớp đủ tiêu chuẩn và được công nhận đạt danh hiệu “Lớp sinh viên tiên tiến” năm học 2019 – 2020 (xem danh sách đính kèm). Các tập thể lớp còn lại không đủ tiêu chuẩn do thành tích không nổi bật, không tổ chức các hoạt động tập thể và không có thành tích được khen thưởng trong năm học 2019 – 2020, lớp có sinh viên vi phạm quy chế thi và nội quy thư viện. Không có tập thể đạt danh hiệu “Lớp sinh viên xuất sắc” năm học 2019 – 2020. 

b. Danh hiệu “Sinh viên xuất sắc”, “Sinh viên giỏi”: 


Căn cứ vào kết quả học tập và rèn luyện, Hội đồng Thi đua khen thưởng sinh viên quyết định công nhận danh hiệu “Sinh viên xuất sắc” năm 2019 – 2020 cho 07 sinh viên (xem danh sách và bảng tổng hợp kết quả chi tiết đính kèm). 

Đối với các hồ sơ đăng ký xét chọn danh hiệu “Sinh viên giỏi” năm học 2019 – 2020, Hồ sơ đăng ký xét chọn phải đảm bảo các tiêu chuẩn cơ bản theo Thông báo số 1076/TB – ĐHL, ngày 14 tháng 10 năm 2020 của Nhà trường; phải đảm bảo tiêu chí về mức điểm học tập tối thiểu: 3.44; Ưu tiên xét chọn đối với những sinh viên tích cực tham gia các hoạt động (đảm bảo ở cả 3 mảng: NCKH, cuộc thi học thuật và các hoạt động văn hóa văn nghệ, chính trị - xã hội) và đạt thành tích được khen thưởng (bằng khen, giấy khen); Căn cứ vào số lượng sinh viên tham gia đăng ký hồ sơ, Hội đồng thi đua – khen thưởng sinh viên chọn tối đa từ 10 đến 15 sinh viên mỗi khóa để đề xuất Hiệu trưởng khen thưởng. 

Theo đó, có tất cả 41/170 sinh viên đủ tiêu chuẩn và được công nhận đạt danh hiệu “Sinh viên giỏi” năm học 2019 – 2020 (xem danh sách và bảng tổng hợp kết quả chi tiết đính kèm).
c. Danh hiệu “Sinh viên đạt kết quả cao trong kỳ thi tuyển sinh đại học hệ chính quy năm 2020”: 


Căn cứ kết quả kỳ thi tuyển sinh đại học hệ chính quy năm 2020 và Đề án tuyển sinh của Trường năm 2020, có 09 sinh viên Khóa 45 đủ tiêu chuẩn và được công nhận đạt danh hiệu “Sinh viên đạt kết quả cao trong kỳ thi tuyển sinh đại học hệ chính quy năm 2020” (xem danh sách đính kèm). 
d. Danh hiệu “Sinh viên có nhiều đóng góp trong các hoạt động của Nhà trường và chiến dịch tình nguyện Mùa Hè xanh năm 2020”


Xét đề nghị của Ban Thường vụ Đoàn trường – Ban Thư ký Hội Sinh viên trường, Phòng CTSV, Phòng Đào tạo, Trung tâm TVPL, Trung tâm QHDN&HTSV và Trung tâm TVTS, Hội đồng Thi đua khen thưởng sinh viên năm học 2019 – 2020 đã bình chọn và công nhận: 
· 05 sinh viên đạt danh hiệu “Sinh viên có nhiều đóng góp trong chiến dịch tình nguyện Mùa Hè xanh năm 2020” (xem danh sách đính kèm); 
· 06 sinh viên đạt danh hiệu “Sinh viên có nhiều đóng góp trong các hoạt động cảu Nhà trường” (xem danh sách đính kèm). 

3. Về việc dự Lễ khai giảng năm học 2020 – 2021 và nhận khen thưởng:  
Các cá nhân và đại diện các tập thể đạt danh hiệu nêu trên phải tham dự Lễ khai giảng năm học 2020 – 2021, ngày 15/11/2020 (Chủ nhật) tại cơ sở Bình Triệu (có mặt lúc 7h30 để điểm danh và sắp xếp chỗ ngồi) để nhận khen thưởng. Riêng việc nhận tiền thưởng chỉ được thực hiện sau khi kết thúc Lễ khai giảng (liên hệ phòng E106). Nhà trường sẽ không giải quyết cho các trường hợp nhận khen thưởng sau thời gian này. 

Trang phục dự Lễ phải lịch sự, đảm bảo Phong cách sinh viên Luật: áo sơ mi trắng (hoặc áo thun Mùa Hè xanh đối với sinh viên đạt danh hiệu “Sinh viên có nhiều đóng góp trong chiến dịch tình nguyện Mùa Hè xanh năm 2020”), quần tối màu, đeo thẻ sinh viên, mang giày hoặc dép có quai hậu. Sinh viên không đảm bảo trang phục theo quy định sẽ không được nhận khen thưởng trên sân khấu. 
Mọi thắc mắc vui lòng liên hệ cán bộ phụ trách Nguyễn Thành Bá Đại – SĐT: 0986787827 hoặc gửi mail về địa chỉ email ctctsv@hcmulaw.edu.vn để dược giải quyết./.  

	Nơi nhận:

- PGS.TS Trần Hoàng Hải (báo cáo);  

- Phòng Đào tạo, TT QHDN&HTSV, 

TT TVPL, TT TVTS; 

- Đoàn – Hội SV trường; 

- Các lớp; 
- Lưu VT, Phòng CTSV
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