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TP. Hồ Chí Minh, ngày 10 tháng 10 năm 2022
THÔNG BÁO (LẦN 2)

Về việc tổ chức kiểm tra trình độ tiếng Anh cho sinh viên Khóa 47

(Khóa tuyển sinh năm 2022)


Để có cơ sở bố trí lớp học tiếng Anh theo chương trình TOEIC tại Trung tâm Anh ngữ liên kết giữa Trường Đại học Luật TP. Hồ Chí Minh và Công ty Giáo dục Việt Mỹ (VASS), phù hợp với trình độ của từng sinh viên (sinh viên không phải đóng học phí đối với khóa học tiếng Anh này), Phòng Đào tạo thông báo cho sinh viên Khóa 47 (Khóa tuyển sinh năm 2022) biết Kế hoạch tổ chức kiểm tra trình độ tiếng Anh như sau:

1. Đối tượng: toàn bộ sinh viên Khóa 47 (Khóa tuyển sinh năm 2022), trừ những sinh viên sau đây không phải dự kiểm tra:

a) Sinh viên được “Xét tuyển sớm” theo đối tượng 2 (có chứng chỉ tiếng Anh quốc tế). Thuộc trường hợp này, sinh viên không phải nộp bản sao chứng chỉ;

b) Sinh viên đã có chứng chỉ TOEIC (hoặc TOEFL, IELTS tương đương). Thuộc trường hợp này sinh viên nộp bản sao (kèm bản chính để đối chiếu; tại mặt trước của bản sao cần ghi thêm thông tin: họ tên và mã số nhập học) về Phòng Đào tạo trước 11g30' ngày 06/10/2022 (Thứ 5);

c) Sinh viên có đăng ký học lớp tiếng Pháp AUF và lớp tiếng Nhật CJL (chuẩn đầu ra tiếng Pháp và tiếng Nhật của những sinh viên này sẽ có quy định riêng);

d) Sinh viên ngành Ngôn ngữ Anh.

* Lưu ý: sinh viên không thuộc 4 đối tượng nêu tại mục a, b, c, và d nêu trên bắt buộc phải dự kiểm tra trình độ tiếng Anh để xếp lớp học; nếu không dự kiểm tra xếp lớp theo Thông báo này sẽ không được Nhà trường bố trí học tiếng Anh. Sau này, nếu có nguyện vọng học tiếng Anh tại Trung tâm Anh ngữ liên kết thì sinh viên phải đóng học phí theo quy định của Trung tâm.
2. Thời gian và địa điểm kiểm tra; cấu trúc đề kiểm tra

2.1. Thời gian kiểm tra
a) Tại cơ sở Bình Triệu:

- Thời gian: sáng và chiều ngày 15/10/2022 (thứ 7)

+ Sáng: từ 09g00-11g00;

+ Chiều: từ 13g00-15g00.

- Địa điểm: Cơ sở Bình Triệu, phường Hiệp Bình Chánh, TP. Thủ Đức.
b) Tại cơ sở Nguyễn Tất Thành:

- Thời gian: sáng và chiều ngày 16/10/2022 (chủ nhật)

+ Sáng: từ 09g00-11g00;

+ Chiều: từ 13g00-15g00.
- Địa điểm: Cơ sở Nguyễn Tất Thành, Quận 4.

c) Cấu trúc đề kiểm tra:

- Thi môn đọc, viết: 50 phút;
- Thi môn nghe hiểu: 30 phút.
- Lưu ý sinh viên khi dự kiểm tra trình độ tiếng Anh:

i) Sinh viên phải mang theo Thẻ căn cước công dân hoặc Giấy chứng minh nhân dân, một cây bút chì loại 2B và tẩy;

ii) Sinh viên không được rời khỏi phòng kiểm tra trong suốt thời gian làm bài nếu không được sự đồng ý của cán bộ coi kiểm tra tại phòng kiểm tra;

iii) Sinh viên không được mang bất kỳ các tài liệu hay dụng cụ trợ giúp nào như: giấy, sách, từ điển, máy tính, điện thoại, thiết bị ghi âm, máy chụp ảnh .v.v... vào phòng kiểm tra;

iv) Sinh viên không được mang đồ ăn, thức uống, các vật liệu cháy nổ vào trong phòng kiểm tra; không được hút thuốc trong phòng;

v) Sinh viên không được ghi chép lại nội dung đề kiểm tra; làm hỏng, mất đề kiểm tra hoặc trao đổi bài làm với sinh viên khác trong hoặc bên ngoài phòng kiểm tra.
d) Danh sách sinh viên dự kiểm tra sẽ được Nhà trường thông báo trước 17g00’ ngày 14/10/2022 trên website, tại địa chỉ: https://daotao.hcmulaw.edu.vn.
3. Xác nhận tham gia kiểm tra tại: 
3.1. Thời hạn xác nhận: đến hết ngày 13/10/2022 (thứ 5);
3.2. Hình thức xác nhận: Trực tuyến tại: https://forms.gle/6bUG39dGmzCh3pez7
4. Công bố kết quả kiểm tra và kế hoạch học tập

- Kết quả kiểm tra đánh giá trình độ tiếng Anh được công bố vào chiều Thứ 3, ngày 18/10/2022 (sinh viên xem kết quả kiểm tra trên website Nhà trường, tại địa chỉ: https://daotao.hcmulaw.edu.vn).

- Công bố danh sách sinh viên theo từng lớp học (phù hợp với trình độ của sinh viên) và lịch học chính thức: dự kiến vào chiều Thứ 6, ngày 21/10/2022.

* Lưu ý: Sinh viên đã được Nhà trường xếp vào các lớp học nhưng không đi học thì xem như tự ý từ chối quyền được hưởng một khóa học tiếng Anh tại Trường.

- Điều chỉnh lớp học: nếu có giờ học tiếng Anh trùng với lịch thảo luận quá nhiều, sinh viên liên hệ Văn phòng Trung tâm Anh ngữ liên kết (Phòng B.102, số 02 Nguyễn Tất Thành, Quận 4 hoặc Phòng E.103, số 123 Quốc lộ 13, phường Hiệp Bình Chánh, TP. Thủ Đức) để điều chỉnh (điều chỉnh giờ học tiếng Anh hoặc điều chỉnh giờ học thảo luận), từ ngày 24/10/2022 đến ngày 25/10/2022. 
- Ngày bắt đầu học: 26/10/2022./.

Nơi nhận: 






         
HIỆU TRƯỞNG
- VASS; Sinh viên các lớp Khóa 47;
- Lưu: Văn thư, Đào tạo.
