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THÔNG BÁO
Về việc đăng ký tài khoản và cài đặt ứng dụng VssID – Bảo hiểm xã hội số

VssID – Bảo hiểm xã hội số (VssID) là ứng dụng trên nền tảng thiết bị di động của Bảo hiểm xã hội Việt Nam, đã được cung cấp trên Google Play cho thiết bị sử dụng hệ điều hành Android và Appstore cho thiết bị sử dụng hệ điều hành IOS của Apple để thiết lập kênh giao tiếp và tạo điều kiện cho người tham gia bảo hiểm xã hội (BHXH), bảo hiểm y tế (BHYT).
Thực hiện Công văn số 461/BHXH ngày 31/5/2021 của Bảo hiểm xã hội Quận 4 về việc triển khai cài đặt ứng dụng VssID – Bảo hiểm xã hội đối với sinh viên, Trường Đại học Luật TP. Hồ Chí Minh thông báo triển khai việc đăng ký tài khoản và cài đặt ứng dụng VssID đối với sinh viên hệ chính quy đang theo học tại trường, cụ thể như sau:
1. Đối tượng
Toàn bộ sinh viên chính qui tham gia BHYT đang học tại Trường.
2. Lợi ích của việc cài đặt và sử dụng ứng dụng VssID
Ứng dụng VssID giúp tiếp cận thông tin, thực hiện các dịch vụ công một cách tiện lợi, dễ dàng và nhanh chóng:

- Thay thế thẻ BHYT giấy; tra cứu mã số Bảo hiểm xã hội, thời hạn sử dụng thẻ Bảo hiểm y tế; tích hợp dịch vụ công; thanh toán trực tuyến…;
- Tra cứu thông tin quá trình tham gia Bảo hiểm y tế

- Tra cứu thông tin hưởng các chế độ khám chữa bệnh Bảo hiểm y tế;

- Thực hiện Sổ khám chữa bệnh trực tuyến;
- Hỗ trợ trực tuyến 24/7 qua Tổng đài hỗ trợ, chatbot – nhắn tin, trả lời tự động; gửi câu hỏi, phản ánh, kiến nghị; giải đáp các câu hỏi thường gặp…
3. Cách thức cài đặt ứng dụng và đăng ký tài khoản
a) Tìm và cài đặt ứng dụng VssID trên Google Play hoặc Appstore tùy theo thiết bị đang sử dụng.
b) Đăng ký tài khoản để sử dụng phương thức giao dịch điện tử trong lĩnh vực bảo hiểm xã hội:

- Truy cập vào đường dẫn: https://dichvucong.baohiemxahoi.gov.vn/#/dang-ky;

- Chọn “Cá nhân” tại mục “Đối tượng đăng ký” ( nhấn “Tiếp”;

- Điền đầy đủ thông tin vào Tờ khai (những mục có dấu “*” màu đỏ là những mục bắt buộc điền) ( chọn “Ghi nhận” (hướng dẫn chi tiết và những lưu ý khi khai thông tin được đính kèm Thông báo này);
- BHXH Việt Nam sẽ thông báo hoàn thành việc đăng ký qua tin nhắn SMS (số điện thoại đăng ký ở phần Tờ khai);
- Mở ứng dụng VssID và đăng nhập để thực hiện việc đổi mật khẩu.

4. Thời hạn hoàn thành 
Kể từ ngày 01/06/2021, BHXH Việt Nam sẽ không thực hiện việc cấp Thẻ bảo hiểm y tế bằng giấy. Vì vậy, tất cả sinh viên phải tải và hoàn thành việc cài đặt ứng dụng VssID trên trước ngày 15/6/2021 để sử dụng thẻ BHYT điện tử và phương thức giao dịch điện tử trong lĩnh vực bảo hiểm y tế. Để công tác quản lý và thực hiện công tác bảo hiểm y tế một cách hiệu quả, Nhà trường yêu cầu các Ban cán sự lớp triển khai nội dung của Thông báo này đến tất cả thành viên của lớp và yêu cầutoàn bộ sinh viên hệ chính quy đang theo học tại trường thực hiện đúng thời gian và nghiêm túc nội dung nêu trên.

Mọi thông tin liên quan đến việc đăng ký tài khoản và cài đặt ứng dụng VssID, xin vui lòng liên hệ Bảo hiểm Xã hội Quận 4 (Anh Tuyên – SĐT: 0904 56 59 79) để được giải đáp và hỗ trợ./.
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