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Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
THÔNG BÁO
(V/v: Triển khai hệ thống đăng ký học lại, học hoàn thiện, học cải thiện trực tuyến)
Kể từ học kỳ 1 năm học 2014 - 2015, Trường Đại học Luật Tp.Hồ Chí Minh bắt đầu đưa vào áp dụng hệ thống đăng ký học lại, học hoàn thiện, học cải thiện trực tuyến áp dụng cho tất cả sinh viên đang theo học các hệ chính quy, vừa làm vừa học và sau đại học thông qua cổng thông tin đào tạo của Nhà trường. 
Bên cạnh hình thức đăng ký trực tiếp tại các phòng đào tạo như hiện nay, sinh viên có thể đăng ký học lại, học hoàn thiện, học cải thiện trực tuyến tại địa chỉ http://daotao.hcmulaw.edu.vn thay vì phải đăng ký trực tiếp từ các Phòng Đào tạo như trước đây. Quy trình đăng ký trực tuyến thực hiện theo các bước sau :

Bước 1 : Học viên sử dụng các thông tin về tài khoản của cá nhân (tên và mật khẩu đăng nhập) để đăng nhập vào địa chỉ http://daotao.hcmulaw.edu.vn. Trong trường hợp không biết thông tin tài khoản đăng nhập hay quên mật khẩu, vui lòng liên hệ trực tiếp với các Phòng Đào tạo để nhận.
Bước 2 : Chọn và đăng ký học lại, học hoàn thiện, học cải thiện phù hợp. (xem hướng dẫn tại https://drive.google.com/file/d/0B-pUp8vuvCF-eXo4SE5mYkhSbnM/edit?usp=sharing)
Bước 3 : Sau khi đăng ký trực tuyến thành công, sinh viên đến nộp lệ phí trực tiếp tại Phòng thu học phí (Phòng. B104 – Cơ sở số 2 Nguyễn Tất Thành, Q.4) chậm nhất trước khi thi là 07 ngày (Riêng sinh viên thuộc hệ đào tạo chính quy đóng học phí theo kế hoạch của Phòng Đào tạo công bố). Trường hợp sinh viên đã đăng ký trực tuyến thành công hoặc đã đăng ký trực tiếp tại các Phòng Đào tạo nhưng không đóng lệ phí đúng thời hạn quy định thì sẽ không có tên trong danh sách thi và không được dự thi. 
Bên cạnh đó, sinh viên còn có thể dùng tài khoản cá nhân để truy cập vào cổng thông tin đào tạo http://daotao.hcmulaw.edu.vn tra cứu các thông tin : 
1. Xem chương trình đào tạo.
2. Tra cứu học phần.
3. Đăng ký học học phần (áp dụng đối với sinh viên chính qui từ năm thứ 2 về sau), học lại, học cải thiện, học hoàn thiện.
4. Xem kết quả học tập.
5. Xem thời khoá biểu.
Thông tin chi tiết, xem tại website: http://daotao.hcmulaw.edu.vn hoặc  http://dkhp.hcmulaw.edu.vn
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